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Skrót regulaminu
Kazdy moze nadsylac rozwiazania zadan z numeru n w terminie do konca miesiaca n + 2. Szkice

rozwiazan zamieszczamy w numerze n + 4. Mozna nadsylac rozwiazania czterech, trzech, dwóch

lub jednego zadania (kazde na oddzielnej kartce), mozna to robic co miesiac lub z dowolnymi

przerwami. Rozwiazania zadan z matematyki i z fizyki nalezy przesylac w oddzielnych kopertach,

umieszczajac na kopercie dopisek: Klub 44 M lub Klub 44 F. Oceniamy zadania w skali od O
do l z dokladnoscia do 0,1. Ocene mnozymy przez wspólczynnik trudnosci danego zadania:

WT = 4 - 3S/N, gdzie S oznacza sume ocen za rozwiazania tego zadania, a N - liczbe osób,

które nadeslaly rozwiazanie chocby jednego zadania z danego numeru w danej konkurencji (M

lub F) - i tyle punktów otrzymuje nadsylajacy. Po zgromadzeniu 44 punktów, w dowolnym czasie

i w którejkolwiek z dwóch konkurencji (M lub F), zostaje on czlonkiem Klubu 44, a nadwyzka

punktów jest zaliczana do ponownego udzialu. Trzykrotne czlonkostwo - to tytul Weterana.
Szczególowy regulamin zostal wydrukowany w numerze 2/1999.

Redaguje Jerzy B. BROJAN

Rozwiazania zadan z fizyki z numeru 3/1999
Przypominamy tresc zadan:

274. Stala sloneczna, czyli moc promieniowania slonecznego na jednostke powierzchni prostopadlej)

jest w okolicach Ziemi równa 1= 1,35 kW /m2 W prózni kosmicznej umieszczono prostopadle

do promieni slonecznych czarna plyte z materialu izolacyjnego o wspólczynniku przewodnictwa

cieplnego równym A = 0,3 W /(m·K) i grubosci d = la cm (a pozostalych rozmiarach znacznie

wiekszych). Obliczyc numerycznie temperature, jaka po dluzszym czasie osiagnie kazda ze stron

plyty. Stala Stefana-Boltzmanna wynosi u = 5,67.10-8 W /(m2K4).

275. Zalózmy, ze sila elektromotoryczna termopary zbudowanej z przewodników A i B jest

proporcjonalna do róznicy temperatur styków (jest to sluszne dla nieduzych wartosci tej róznicy):

EAB = "'AB(T, - T2).

Stalej "'AB przypiszemy znak dodatni wtedy, gdy w styku goracym prad plynie od przewodnika A

do B, a ujemny w przeciwnym przypadku ..

1. Udowodnic, ze "'AB + "'BC = "'AC·

2. W obwodzie skladajacym sie z trzech pr"~ewodników A, B i C temperatura styku AB jest

równa T" temperatura styku BC jest równa T2, a temperatura styku AC jest równa T3' Wyznaczyc

sile elektromotoryczna takiej IItermotrójkiJl.

B

E = aAB(T1 - T3) + aBc(T2 - T3).

Polózmy teraz Tl = T2 i zetknijmy styki AB i BC (rys. 3). Stosujac rozumowanie

od wrotne do powyzszego, przekonamy sie, ze podczas zetkniecia nie zmieni sie sila

elektromotoryczna w czesci AC, natomiast czesc B mozna odrzucic - czyli pozostaje

termopara AC. Wynika stad natychmiast dowód punktu 1.

275. Przyjmijmy, ze styki termopary AB maja temperatury Tl i T3, styki termopary

BC - temperatury T2 i T3, a odpowiednie woltomierze (rys. 1) mierza sily

elektromotoryczne EAB = aAB(T1 - T3) i EBC = aBc(T2 - T3). Zaznaczone na rysunku

znaki napiec odpowiadaja sytuacji, gdy Tl > T3, T2 > T3, a oba wspólczynniki a

sa dodatnie. Zetkniecie styków o jednakowej temperaturze T3 nie spowoduje

- oczywiscie - zadnej zmiany we wskazaniach mierników. Tak samo zadna istotna

zmiana nie nastapi, gdy "rozciagniemy" ten wspólny styk (rys. 2); poziomy odcinek

przewodu na rysunku moze byc wykonany np. z przewodnika B. Dokonajmy teraz

przeniesienia woltomierza z górnej galezi obwodu do tego poziomego odcinka.

Z II prawa Kirchhoffa wynika, ze przeniesiony woltomierz nie zmieni wskazania,

natomiast dolny woltomierz zacznie wskazywac laczna sile elektromotoryczna, równa

sumie EAB + EBC. W nastepnym kroku usunmy poziomy odcinek z przeniesionym

woltomierzem - poniewaz i tak nie plynal tamtedy prad (zakladamy, ze woltomierze

sa doskonale), wiec w pozostalym obwodzie nie zajdzie zadna zmiana. Temperatura n
staje sie w tym momencie istotna tylko dla styku AC, gdyz zmiany temperatury

wzdluz jednorodnego przewodu B nie maja znaczenia. Jak widac, otrzymalismy

rozwiazanie punktu 2:

274. Oznaczmy szukane temperatury przez Tl i T2• Z bilansu energii otrzymujemy

1= u(T{ + Ti),

przy czym energia wypromieniowana z chlodniejszej strony musi byc równa

strumieniowi ciepla doplywajacego od strony cieplejszej:

A(Tl - T2)/d = uTi.

Próba rozwiazania analitycznego prowadzi do równania bardzo wysokiego stopnia.

Analiza numeryczna daje wynik Tl ~ 369 K, T2 ~ 269 K.
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Redaguje Marcin E. KUCZMA

Rozwiazania zadan z matematyki z numeru 3/1999

Przypominamy tresc zadan:

377. Rozwazamy wielomian P(z) = Z3 + az2 + bz + c zmiennej zespolonej z, o wspólczynnikach

zespolonych. Dowiesc, ze jezeli wszystkie pierwiastki wielomianu P(z) sa liczbami zespolonymi

o module 1, to równiez wszystkie pierwiastki wielomianu Q(z) = z3 + lalz2 + Ibiz + lei sa liczbami

zespolonymi o module 1.

378. Wykazac, ze dla kazdej liczby naturalnej k istnieja dwie kolejne liczby naturalne, z których

kazda ma co najmniej k róznych dzielników pierwszych.

Witamy nowych czlonków Klubu 44 M:

pana Bednarka i pana Skalika.

Czolówka ligi zadaniowej
Klub 44 M

po uwzglednieniu ocen rozwiazan

zadan 369 (WT=1,99) i 370 (WT=3,17)

z numeru 11/1998
Witold Bedna.rek

Zbigniew Skalik
Witold Bednarz

Ta.deusz Józefczyk
Bogumila. Piotrowska.

- Lódz

- Pyskowice

- Tychy
- Pozna.n

- Zielona. G6ra.

44,99

44,04
43,87
42,19

38,82

377. Niech Zl, Z2, Z3 beda pierwiastkami wielomianu P(z); IZjl = 1, wiec l/z] = Zj

dla j = 1,2,3. W mysl wzorów Viete'a: a = -(Zl + Z2 + Z3), c = -ZlZ2Z3,

b = Z2Z3 + Z3Zl + ZlZ2 = -(cizI) - (C/Z2) - (C/Z3) = -C(Zl + Z2 + Z3) = ac.

Zatem Icl = 1, Ibl = lal ~ 3; wielomian Q(z) ma postac Q(z) = Z3 + lalz2 + lal z + 1;
jednym z jego pierwiastków jest liczba -1.

Dzielac Q(z) przez dwumian z + 1, dostajemy trójmian kwadratowy

T(z) = z2 + dz + 1, gdzie d = lal- 1. Skoro lal ~ 3, to Idl ~ 2, wiec wyróznik

trójmianu T(z), równy d2 - 4, nie jest dodatni. Wobec tego pierwiastki trójmianu T(z)

tworza pare liczb zespolonych sprzezonych (w szczególnym przypadku moze to byc

podwójny pierwiastek rzeczywisty). Moduly tych pierwiastków sa równe, a ich iloczyn

wynosi 1 (wzór Viete'a). Stad wniosek, ze oba te pierwiastki sa liczbami zespolonymi
o module 1.

378. Wybierzmy dowolnie 2k róznych liczb pierwszych Pl, ... ,P2k. Liczby

m = Pl ..... Pk oraz n = Pk+l ..•.. P2k sa wzglednie pierwsze, wiec istnieja liczby

calkowite x, y spelniajace równanie mx - ny = 1. Skoro m, n ::::2, liczby mx i ny sa

jednoczesnie dodatnie lub ujemne. Tak wiec Imxl i Inyl sa dwiema kolejnymi liczbami

naturalnymi, a kazda z nich ma co najmniej k róznych dzielników pierwszych.

__ Zadania Redaguje Lukasz WIECHECKI

M 886. Niech a, b, Xo beda liczbami naturalnymi. Udowodnic, ze w ciagu (x;),

takim, ze Xn = aXn-1 + b (n 2: 1), jest nieskonczenie wiele liczb zlozonych.

Rozwiazanie na str. 11

M 887. Wykazac, ze jesli zadna z liczb a, a + d, a + 2d, ... , a + (n - l)d me

dzieli sie przez n, to liczby d i n nie sa wzglednie pierwsze.

Rozwiazanie na str. 3

M 888. Wykazac, ze dla dowolnej liczby naturalnej m istnieje liczba podzielna

przez m, której zapis dziesietny zawiera tylko zera i jedynki.

Rozwiazanie na str. 5

Redaguje Ewa CZUCHRY

F 503. Krótkowidz po zdjeciu okularów moze czytac ksiazke, trzymajac ja

w odleglosci 16 cm od oczu. Jaka jest zdolnosc skupiajaca okularów? Przyjac,

ze normalna odleglosc dobrego widzenia wynosi 30 cm.

Rozwiazanie na str. 4

F 504. Na dnie akwarium, napelnionego woda do wysokosci 10 cm,

umieszczono punktowe zródlo swiatla. N a powierzchni wody unosi sie okragla

nieprzezroczysta plytka tak, ze jej srodek znajduje sie pionowo nad zródlem

swiatla. Jaki jest najmniejszy promien plytki, przy którym ani jeden promien

swiatla nie moze wyjsc przez powierzchnie wody? Wspólczynnik zalamania

woda-powietrze wynosi 1,33.

Rozwiazanie na str. 2
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